

Sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 23 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.

De orden de S. E., el General Jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

Nota internacional

Son hoy el tema de mayor actualidad y de mayor trascendencia las conferencias que han empezado en París.

Chamberlain propone inmediatamente el estudio de las relaciones franco-italianas, con vistas a un acercamiento entre los ejes Roma-Berlín y París-Londres.

Claro está que para esa fusión de las relaciones franco-italianas es necesario que cese la ayuda desahogada de Francia a los rojos españoles. Por eso, el reconocimiento de la beligerancia de la España Nacional será uno de los primeros puntos a tratar en las conferencias que hoy han empezado en París.

La división del Gobierno francés sobre este punto, traslucida por M. Blum, y las agitaciones de los enemigos del espíritu de Munich crearán dificultades para nuestra beligerancia por parte del Gobierno francés. Pero, aunque no se llegue a una solución concreta, las impresiones francesas para un próximo reconocimiento son esperadas, especialmente después de la clara actitud del primer ministro británico.

Llega oportunamente a la conferencia el informe del secretario del Comité de no Intervención Mr. Hemming, cuya autoridad sobre la verdadera situación de la España de Franco es innegable, haciendo resaltar además la conciencia del derecho de beligerancia que, desde el Caudillo hasta el último español posee, y añadiendo la actitud del Generalísimo, de seguir repatriando voluntarios pero en la marcha que los rojos lo practiquen.

Sea la que sea la consecuencia de las reuniones parisienses, la España Nacional no renunciará jamás a aquella solución de la contienda bélica, que desde el principio ha propuesto: la concesión de los derechos de la beligerancia, por contraposición al sistema izquierdista que se lanzó hace meses a la publicidad, y ya ha caído en el descrédito, como lo ha sido el sistema de mediación que tanto placia a los bolcheviques y falsos pacifistas de todas las castas internacionales.

La calle de la Constitución

Hemos demostrado con frecuencia una enemiga declarada al cambio sistemático de los nombres de calles. Sobre todo, si era producto de cambios políticos.

Porque se hacía, con ello, agravio de la historia unas veces; de la cultura, otras; de la Tradición, las más; y de la conveniencia del vecindario, casi siempre.

Estos mismos principios son los que movieron al Ministerio del Interior (13 abril 1938) a prohibir la revisión de los nombres de calles, fuera de aquellos casos de evidente agravio a los principios del Movimiento Nacional, u otros de plena y justificada conveniencia que, en uno y otro supuesto, no podrían ser dictaminados por las Comisiones Gestoras Municipales, sino por la sección de Administración local del Ministerio del Interior.

Aplaudimos en su día tal acertada disposición ministerial, y fundados en ella precisamente y en las justas y graves excepciones que establece, solicitamos hoy de nuestro Ayuntamiento la supresión del nombre de la "Calle de la Constitución", enviando la oportuna diligencia a la sección de Administración local del Ministerio del Interior, como incluído, ese rótulo, "Calle de la Constitución", en aquellos que no deben continuar por agravio a los principios rectores de nuestro Movimiento.

El dictado de "Calle de la Constitución" se dió por el Concejo vitoriano en 19 de enero de 1822 a las cuatro casas de cuatro pisos que, a la vuelta de la calle del Prado sobre las Cercas, habían construído las familias de Echevarría y Ayala, planeadas por el arquitecto don Silvestre Pérez.

Dice un historiador liberal que el título de Constitución se dió a estas casas y calle nueva, para que "recordaran la transforma-

Pro Aguinaldo del Soldado

Banda del Batallón de Montaña, Flandes número 5

¿Desea usted oír música alemana, italiana y española? No deje de asistir al concierto que el día 29 dará en el Nuevo Teatro la Banda de este Batallón.

En el programa que mañana se dará a conocer, figurarán Parsifal, La Bohème, Danza de la Moñera, etc., etc.

Asociación Católica de Padres de Familia

Nos es muy grato poner en conocimiento de nuestros asociados y simpatizantes, que por disposición de la Junta Superior de Censura Cinematográfica, han sido suprimidas las películas "Las vírgenes de Wimpol Street", "Se desea un protector" y "La insaciable".

Muy en breve daremos una relación de las que vayan siendo retiradas de la pantalla, así como de las disposiciones relacionadas en asunto de tan vital interés.

Públicamente hacemos constar nuestra gratitud a la nueva Junta Superior de Censura Cinematográfica, por sus atenciones para con nuestros ideales, que son, a no dudarlo, los de todos los católicos y también los deseos expresos del nuevo Estado, representado por nuestro invicto Caudillo Franco.

El Presidente.

Apuntes para la historia

LA LOGIA DE VITORIA

No faltan espíritus superficiales y hombres de bien que creen que la Masonería es cosa de exageración. Otros juzgan que es cosa de los cinco nefastos años del himno masónico de Riego.

Si a más de cuatro vitorianos les preguntase del principio de la Masonería en Vitoria, la respuesta sería una sonrisa mitad escéptica, mitad burlona.

Y si les dijese, que hace muchos años que existe, que su raíz en Vitoria se remonta a edad, tal vez anterior a la guerra de la Independencia, estoy seguro que sería tan enorme el pasmo que les produciría que, suspendiendo toda atención a mi discurso, me dejarían abandonado a lo que ellos creerían delirios de un insano.

No me gusta hablar de memoria en tales asuntos y ahí van los documentos probatorios de

mi tesis. La Logia de Vitoria data de principios del siglo pasado.

La Masonería en su forma actual data de 1717. En 1765 se creó la "Sociedad Vascongada de Amigos del País", que celebró varias reuniones habidas en Azcoitia y Vergara. En cuestiones masónicas muchas veces no hay pruebas documentales; pero sí fundamento para sospechar seriamente de su carácter tripartito. Así ocurre con la Sociedad de Amigos del País. Dice D. Vicente de Lafuente, que "si bien se examina el lenguaje, que allí se usaba, las ideas que prevalecían, los elogios que en sus tareas se dispensaron a los enciclopedistas franceses, las relaciones de algunos de aquellos "amigos" con los revolucionarios de aquel país, la desafección que ya algunos de ellos mostraban contra la Iglesia, la actitud recelosa con que fué acogida por el clero, que creyó desde luego encontrar allí algo oculto y sospechoso, darán lugar para alguna conjetura en este sentido masónico. La misma divisa de las tres manos unidas que adoptaron, es un signo masónico de los más conocidos."

La influencia masónica se dejó sentir bien pronto en Vitoria. En el tomo segundo de "Revista de las provincias Euskaras", que se publicaba en Vitoria el año 1879, se habla de una antigua logia que ya había en Vitoria, aunque no se fija la fecha. Dice así a la página 153:

"Zapatería (calle de...) "En esta vecindad (junto a los palacios de los marqueses de Legarda) estuvo la casa templo de los masones, cuyo primer guarda fué el señor F..."

No dice más, exclama don Vicente de Lafuente y hubiera sido de desear que hubiera el autor fijado la fecha, aunque la noticia parece atudir a época anterior a la guerra de la Independencia, pues el artículo se titulaba "Vitoria a principios del siglo".

También existen datos referentes a la existencia de la Masonería en Vitoria durante la guerra de la Independencia.

En el "Libro de la Ciudad" del señor Serdán, tomo I, página 367 se hace relación de dos obras tituladas "Proces verbal d'instalación de la logia de Vitoria" y "Reglamento d' la R. L. de los amigos de H. Josef al O. de Vitoria". Se habla de una logia llamada S. José instalada por acuerdo de los afrancesados.

Dice el señor Serdán, "que magnates vitorianos convivieron

en cordial camaradería con los invasores, y llegaron a desempeñar puestos importantes cerca del gobierno intruso. Admitamos, por lo tanto, que, contaminados por sus amigos ingresaron en la logia mutu propio, y encubiertos ante sus paisanos, por la impenetrable reserva de los reglamentos masónicos. Pero, de la existencia de la Logia de San José, y de los folletos que mencionamos, no cabe duda, porque, investigadores más expertos que nosotros, mandaron recogerlos, previo conocimiento y aprobación de Fernando VII, a instancias del Obispo don Francisco Xavier Mies y Campillo, Inquisidor General de las Españas". Hasta aquí el señor Serdán.

Sigamos adelante. En la obra de don Mariano Tirado y Rojas "La Masonería en España" tomo II página 329 se lee lo que sigue:

Alava (S. Logia). Vitoria: Vitoria, núm. 134, N.º; V. M. José M. Duenas, Estación, 1, tercero.

Esta logia dependiente del Gran Oriente Nacional de España existía el año 1883.

El año 1888, tiempo de hondos cismas en la Masonería Española existían dos logias en Vitoria, según se lee en la España Masónica por don Gabriel Jogand-Pagés. En la página 105 dice así: Logia "Luz de Vitoria", Vitoria; y en la página 108: "Vitoria", Vitoria. — Fermín Herran, Herrería, 37, Vitoria.

Y llegando a nuestros días todos recordamos aquellas poéticas habidas entre el Venerable de la Logia "Ciencia" de Vitoria, instalada en la calle de la Florida, 54, dependiente del Gran Oriente Español y el H. J. M. de Bran que echó por tierra todos los argumentos con que trataba aquel de legitimar la existencia de la Secta del Día blo.

En Vitoria se vió la causa seguida contra el señor Arrese, que acusó públicamente de masones a cuatro vecinos de Vitoria. El diploma del "Hermano Pi y Margall" acusado en aquella ocasión lo he tenido en mis manos. El Tribunal del Supremo en Madrid absolvió el entonces director de "Heraldo Alavés", señor Arrese.

En la prensa liberal de Vitoria han estampado en diversos tiempos de una manera continua da masones destacados de España y del extranjero, viniendo a demostrar, una vez más, que Liberalismo y Masonería doctrinariamente son una misma cosa.

Entre ellos podemos citar a Luis Bello, Luis Araquistain, Marcelino Domingo, Augusto Barcia, Luis de Zulueta, Indalecio Prieto, Pedro Rico, Joaquín Vicente, Mariano Benlliure, Diego S. José, Alejandro Lerroux, Juan García Morales, Dionisio Pérez, Besteiro, Herriot, Vander Velde, Kerensky, Gorki, Vraïlosca, estos últimos judíos, todos enemigos de España y preparadores de la actual catástrofe.

Más de cuatro exclamarán, ¿qué daño ha hecho la Masonería en Vitoria? Que hablen por mí las listas de los Círculos Socialista y Comunista, Izquierda Republicana, Radical Socialista; que hablen por mí el sentir liberal de parte del pueblo vitoriano; que hablen por mí las maquinaciones masónicas de unir la masa del separatismo vitoriano al Frente Popular de los sin Dios y sin Patria; que hablen todos esos masones anteriormente citados; y las listas y el sentir liberal y la masa separatista dirán que no han visto en su círculo a la Masonería; pero sí han notado su influencia que poco a poco ha apartado a las masas de Dios, y los masones se reirán de la candidez con que eran leídos sus escritos por católicos infantiles liberales de Vitoria, que sufrían, sin darse cuenta, el envenenamiento lento y profundo de sus almas.

Y después de esta guerra ¿podremos descansar tranquilos? Demos atrás viene el daño; honradas raíces ha echado en nuestro pueblo la Secta Maldita.

Pueblo de Vitoria, tranquilo y confiado, despierta y no te duermas!

¡El enemigo no duerme!

PRIMITIVO IBÁÑEZ.

"La Dolorosa" se pondrá el sábado 10 del próximo diciembre

Dijimos ayer que aún no se había fijado la fecha para la celebración de la gran función benéfica en favor de la suscripción del Aguinaldo del Combatiente, preparada por el Orfeón Vitoriano y en la que ha de representar la aplaudida zarzuela "La Dolorosa". Hoy, sin embargo, podemos adelantar a nuestros lectores que la fecha indicada para la velada es la del sábado 10 del próximo mes de diciembre.

Ni que decir tiene que el éxito puede darse por degustado y que el coliseo se hallará completamente lleno para contribuir de esta forma a fin tan patriótico como es el del Aguinaldo del Combatiente.

Ante el concierto del martes de la Banda de Flandes

Un importante donativo para el "Hogar del Herido"

En la mañana de hoy ha visitado al alcalde de la ciudad el Director de la Banda de música del Batallón de Flandes don Juan García de Lafuente, para ofrecer el concierto que dicha entidad musical va a dar en el Nuevo Teatro el próximo martes, día 29, y dedicarlo a beneficio del Aguinaldo del Combatiente. Dicha audición se celebrará a las siete de la tarde.

Ha agradecido el señor Santaolalla la atención tenida por el señor García Lafuente y espera que todos los aficionados a la música, que en Vitoria son legión, acudan ese día a oír tan prestigiosa Banda y de esta manera contribuyan patrióticamente a la suscripción abierta en favor del Aguinaldo del Combatiente.

Dijo también el señor Santaolalla a los periodistas que la Casa "Cervezas Knorr S. A." le había entregado un donativo de mil pesetas destinado al Hogar del Herido. He agradecido—añadió—este rasgo y doy a esta Casa las gracias más sinceras en nombre de nuestros queridos soldados.

Los ministros al Consejo

Esta mañana, han salido con dirección a Burgos los Ministros de Justicia y Educación, señores Conde de Roddezo y Sáinz Rodríguez, al objeto de asistir al Consejo de Ministros que ha de celebrarse esta tarde bajo la presidencia del Jefe del Estado, Caudillo Franco.

Con el Ministro de Justicia ha ido el Subsecretario de este departamento, don Luis Arellano.

Cofacs CABALLERO DECANO. MILEMARIO

C. N. S. Aviso Importante

Se pone en conocimiento de todos los afiliados obreros a esta Central Nacional Sindicalista de Alava y pertenecientes a los Sindicatos de "Metalúrgicos", "Banca y Bolsa" y "Comunicaciones", que sin falta y sin excusa se pasen por la Secretaría Sindical Provincial (Prado, 9) con su carnet, desde el día 22 al 28 (ambos inclusive) de diez a una y de cuatro a ocho.

La falta de presentación será causa de las sanciones económicas que señala la organización al trabajo las previstas en las bases aprobadas con la sección Patronal.

Vitoria, 22 de noviembre de 1938, III Año Triunfal.—El Secretario Sindical Provincial.—V. B.º El Delegado Sindical Provincial.

Hacia las 100.000 pesetas

La duodécima lista del Aguinaldo del Combatiente alcanza hoy sólo en el Ayuntamiento de nuestra capital 57.786 pesetas

- Lista número 12
Recaudado en Tesorería Municipal:
María Carmen Arguinzoniz de Mendivil, 250 pesetas.
María Begoña Díaz de Mendivil y Arguinzoniz, 25.
José María Díaz de Mendivil y Arguinzoniz, 25.
Teresa Irazusta, 300.
Rafino Hormaechea, 25.
Tomás Pereda, 25.
Emilia Herrero, Viuda de Ibargoitia, 100.
Emilio Ibargoitia Herrero, pesetas 100.
Cervezas Knorr, 3.000.
Cecilio Puelles, 5.
Miguel Puelles, 5.
Julio Ulrich, 2.
Evarista Ulrich, 1.
Agustina Ulrich, 1.
Deportivo Alavés, 50.
Juan Sagarna, 25.—Total, pesetas 3.939.

- Recaudado en la Milicia Ciudadana:
Emilia Alonso, 5 pesetas.
Gerardo Retana, 1.
Narciso Amorós, 100.
Viuda de Pedro Concha, 5.
Gaspard Mardones, 5.
Restorant "Mesón Nacional", 100.
Isidoro Martínez, 5.
Mercería "La Vitoriana", 10.
María Pinedo, 6.
Tofilio López, 25.
Tomás Nancleares, 3.
Alejandro Pérez de Mendiola, 50.
Daniel Durana, 5.—Total, 320 pesetas.
Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal:
Fernando de América, 200 pesetas.
Tomás Arnau, 10.
Vicente Liedó, 25.
Baldomero Saiz, 25.
Carmen Escoriaza, 5.—Total, 265 pesetas.
Recaudado en "Norte":
Pilar Gamarra, 25 pesetas.
Recaudado en PENSAMIENTO ALAVÉS:
Ricardo Fontana, 25 pesetas.
Una obrera de Hogar Madrileño, 6.

- Faustino Mendieta, 50.
Carlos Ramos, 10.
Victoriana Angulo, 5.
Romana Ortiz de Landaluce, 5.
José López de Armentia, 25.
Primitivo Ibáñez (Presbítero), 15.
Una católica española, 25.
Pedro Villar de Vesga, 25.
Unos nenes madrileños, 5.
María Vargas de Meléndez, 25.
Carmen Meléndez Vargas, 5.
Magdalena Meléndez Vargas, 5.
Fernando Meléndez Vargas, 5.
Valentín Sáez de Santamaría y señora, 50.
Pedro Jiménez, 25.
Señora de Gómez Sáez, 5.
Mauricio Fernández de Retana, 5.
Hermenegilda Ijalba, 5.
Una sirvienta, 5.—Total, 331 pesetas.
Importa esta relación, 4.880 pesetas.
Suma anterior, 52.906'30.
Total, 57.786'30.
N. de la R.—En la relación de ayer se omitió el nombre de doña Esperanza Crespo de Area, 10 pesetas) y el donativo de don Alfonso Area era 15 pesetas y no 10 como se decía.

Por el Ministro de Hacienda ha sido concedido un crédito de un millón de pesetas para proceder a la terminación de edificios escolares en construcción

El señor Toledo a Logroño. - Han sido nombrados los Patronatos Provinciales de Archivos y Bibliotecas de Córdoba y Alava

Por el señor ministro de Hacienda, y accediendo a la petición hecha por el de Educación Nacional, se ha concedido un crédito de un millón de pesetas para proceder a la terminación de los edificios escolares que estaban en construcción el 18 de julio de 1936, y cuyas obras hubieron de ser paralizadas con motivo del Movimiento Nacional, cumpliendo de esta forma el Estado la obligación de preparar en plena guerra los edificios escolares de la Nueva España para que no exista solución de continuidad en la educación de los niños el día próximo de la victoria.

Los rotarios, disueltos en Italia

Roma.—Por acuerdo del Gobierno, ha sido disuelta en toda Italia la sociedad llamada Rotarios.

Esta determinación del Gobierno italiano obedece a que el rotarismo es considerado como una institución extraña y que tiene concomitancias con la masonería.

representación de la Comisión Provincial de Monumentos; don Lucio Asensio, por el Obispado; don Pedro Guirao Gabriel, por Falarange; don José Luis Oriol, don Bernardino Merino, don Gregorio Altube, notario, y don Julio Sáenz de Buruaga.

Forman parte además los funcionarios facultativos del Cuerpo de Archiveros don Antonio Mañueco Francos, don Blas Taracena y Aguirre y don Miguel Gómez del Campillo.

Delegación de Orden Público de la Provincia de Alava

Relación de los salvoconductos que se hallan depositados en la Comisaría de Investigación y Vigilancia de esta Plaza, a fin de que sean recogidos por los interesados que a continuación se expresan:

Don Santiago Cayette Jabouin.
Vitoria 23 de Noviembre de 1938. III Año Triunfal. — El Delegado de Orden Público.

PIDA LICOR KARPY Cafés, Bares, Ultramarinos

# - V I T O R I A A L A D I A -

## Entusiasmo ante la Exposición Internacional de Arte Sacro

Grupos de artistas de varias provincias de España laboran para el certamen. - También han anunciado entos Italia y la Legación de Alemania

El anuncio de la Exposición de Arte Sacro, hecho por medio de la Prensa nacional y extranjera y por los carteles que se han fijado en las principales capitales, ha producido inmediatamente gran número de ofrecimientos, donativos, consultas, aportaciones y colaboraciones, que demuestran claramente la gran simpatía y entusiasmo con que nuestra Exposición ha sido universalmente acogida.

En distintas poblaciones españolas se han formado equipos de artistas y artesanos, muchas veces a base de las Escuelas de Artes y Oficios, que han sometido a la Comisión de la Exposición instalada en Vitoria en el Instituto de Segunda Enseñanza anteproyectos de las obras de conjunto que piensan mandar a la Exposición; así en Zaragoza, Salamanca, Sevilla, Pamplona y Santiago de Compostela, grupos de artistas laboran ya bajo la idea de aportar altares completos.

No menos entusiasmo se dibuja en los grandes litúrgicos extranjeros: el círculo de San Lucas de Suiza, la Scuola de

Beato Angélico de Milán, la Dirección del Grupo Litúrgico de San Gregorio de Londres, las Abadías y artistas belgas y una selección de los artistas y artesanos franceses escrupulosamente escogidos, han mandado ya su conformidad a participar en el certamen. Las obras que resulten premiadas en el concurso para un templo español organizado por la Real Academia de Italia, podrán también ser expuestas en Vitoria, según amable y entusiasta ofrecimiento de los organizadores.

La Legación de España en Alemania ha ofrecido a la Exposición, para destinarnos después al culto, un grupo de objetos, producto del artesanado abanés, de gran carácter.

Están también muy adelantadas las tareas para la celebración de conferencias y conciertos que tendrán lugar durante el tiempo de la Exposición.

Las autoridades eclesiásticas proveen a la celebración de oficios divinos con motivo de la apertura, celebración y clausura del certamen.

## Información de la provincia

# Ecos de Araya y de Maestu. En Memoria de Primo de Rivera. Las suscripciones pro Aguinaldo del Combatiendo

### DESDE MAESTU

Ayer, lunes, y como merecido homenaje piadoso a don José Antonio Primo de Rivera, tuvo lugar en la parroquia de esta villa, a las once, un solemne funeral y Misa diaconada, a la memoria y eterno descanso del alma del fundador de la Falange, con asistencia de las autoridades y numerosos fieles. A continuación, ante el túmulo, colocado en el centro de la iglesia, y sobre él la gloriosa bandera de la Patria, se cantó un solemne responso, dando guardia de honor una escuadra de flechas.

En la escalinata del presbiterio se situaron los portadores de las enseñas Nacional, Falange y Requeté. En el pórtico de la iglesia se rezó un responso. En los edificios públicos ondeaba, a media asta y con crepón negro, la Bandera Nacional, así como en las casas particulares, colgadas, con crepón negro.

Por la mañana, a las ocho y media, fueron muchas las Comuniones que se distribuyeron por el mismo piadoso fin.

A las cinco y media de la tarde, en el Centro de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, enlutado con la efígie de su querido y llorado fundador, adornada con abundante flores naturales, formando una corona, se rezó por nuestro celoso párroco el Santo Rosario, asistiendo gran número de feligreses de todas clases. Asistieron las autoridades y fué un acto verdaderamente emotivo.

Seguidamente del responso dicho en el pórtico de la iglesia, por la mañana, habló el jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS don Luciano Casi, enalteciendo la gran figura del gran español y patriota, vilmente asesinado hace dos años, por sus endiablados enemigos, en Alicante, terminando con los Presentes y Vivas acostumbrados, y los tres Himnos Nacionales.

Día de luto nacional. El domingo, día de luto nacional, los edificios públicos y casas particulares aparecieron con colgaduras y crepones negros, en señal de duelo.

Así sabemos honrar en la España Nacional, digna, merecida y cristianamente, a sus hijos que dan su vida por Dios y por la Patria.

Descansen en la paz del Señor, al igual que su primogénito, pues los dos se sacrificaron por España, muriendo José Antonio, como dan su vida los héroes.

El vecindario escuchó con religioso recogimiento las palabras de los tres discursos de este día, en homenaje al glorioso Caído.

### Nombramiento

Habiendo sido nombrado por la Superioridad Comandante militar de las demarcaciones de Maestu y Santa Cruz de Campezo el señor jefe de la línea don Salvador de Mateo, teniente de la Guardia Civil, los que deseen, pueden presentarse ante dicho señor a proveerse de salvoconductos para viajar, medida esta necesaria a los que tienen que salir fuera de la provincia.

Maestu 22 de Noviembre de 1938. III Año Triunfal.—El correspondiente.

### DESDE ARAYA

Por José Antonio Primo de Rivera

Los actos conmemorativos del segundo aniversario de la muerte del fundador de Falange se celebraron en este pueblo con asistencia de las autoridades y vecindario.

En la noche de sábado se rezó el Santo Rosario en el Taller de Confecciones de esta localidad, asistiendo al acto las señoritas prestatarias.

El domingo, todas las casas lucieron colgaduras de los colores nacionales con crepones negros.

Por la noche acudió numerosa concurrencia al Círculo Recreativo para escuchar por Radio los discursos del excelentísimo señor Ministro del Interior, del Secretario General del Movimiento y del Caudillo.

Al acto acudieron las autoridades locales, llenándose el hermoso salón como en las grandes solemnidades.

Al siguiente día hubo en la Parroquia solemnes funerales en sufragio del alma del mártir de la Falange, acudiendo también las autoridades, jerarquías y numerosísimo público.

En el centro de la nave se levantó un severo túmulo cubierto con la Bandera de España y las del Movimiento, ostentando una hermosa corona de laurel.

La sagrada ceremonia resultó muy solemne, siendo celebrante el señor Párroco, quien ofició también en el Responso final.

A la salida de la Iglesia, el jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Auzmendi dió os gritos rituales de Presencia de José Antonio, contestados por el público.

El día 22 se dió en las escuelas de la localidad, la lección or-

## Notas deportivas

# Ante el partido del domingo en Mendizorrosa. El mal humor de algunos jugadores. Los partidos de esta noche en el Frontón Vitoriano

Ya saben hasta en China que el domingo próximo hay partido de fútbol en Mendizorrosa entre la Gimnástica de Burgos y el Deportivo Alavés a beneficio del Aguinaldo del Soldado.

Lo que no saben es que algunos jugadores del Deportivo, y por cierto los que menos juegan, se quejan de las censuras que les hemos dirigido los cronistas locales por sus pobres actuaciones en los campos de juego.

Pero para que esas censuras cesen no tienen más que dedicarse a jugar y a dar el máximo rendimiento durante los partidos y entonces, aunque pierdan, seremos los primeros en reconocer su labor y en achacar el pobre resultado de la contienda a su mala suerte.

Ahora no; ahora sabemos todo el mundo que saben y pueden jugar; pero que no quieren hacerlo. Y eso no, señores. El público que va al campo va a ver jugar, paga para eso; pero si en vez de fútbol de calidad, de la calidad que es lógico esperar en un Deportivo Alavés, ve mandan-

ga y desgana, es muy natural que el respetable se aburra y censure, censura y aburrimento de la que tienen que hacerse con los que tenemos el deber de informar al público.

Bien es verdad que no todos los jugadores del Deportivo Alavés merecen esas censuras; en todas las reseñas que he hecho, he salvado las honrosas excepciones que siempre se han dado en todos los partidos y que casi siempre han sido las mismas; los jugadores si se han tomado la molestia de leerme, sabrán quienes son esas excepciones y habrán sacado las debidas consecuencias.

Y nada más de esta asunto. A entrenarse, muchachos y a demostrar el próximo domingo ante la Gimnástica de Burgos que todo eso de desgana y mandanga ha sido pasajero; yo me encargaré el lunes de dejar las cosas en su punto; pero el domingo habeis de dejarlas vosotros. PELOTA

Esta noche a las siete en el Frontón Vitoriano, DOS SENSACIONALES PARTIDOS DE PELOTA, así con mayúsculas, a beneficio también del Aguinaldo del Soldado.

En el primer encuentro Inretha II y Artazo se enfrentarán a Ubilla y Altuna. ¡Casi nada!

Y ¡agárranse!—Eranía y Cortabitarte contra el Chiquito de Iraeta y Mondragonés en segundo "plato fuerte".

Esta noche el Frontón hasta los topes.

K. D. T.

denada por el Ministerio de Educación para exaltear la personalidad de José Antonio Primo de Rivera.

### Honrando a Santa Cecilia

Los componentes de la Banda de música de este pueblo asistieron el martes a una misa cantada por ellos mismos, en honor de su excelsa Patrona, Santa Cecilia.

### Pro Aguinaldo del Combatiendo

Ha quedado abierta en este Ayuntamiento esta patriótica sus-

## Medicina Española

Gran revista mensual de Ciencia e información médica. Director, don Juan José Barcia Goyanes.

Doctores: Carlos Jiménez Díaz, Antonio García Tapia, Leonardo de la Peña, Emilio Díaz Caneja, Emilio Larrú, Casimiro Población, Benigno Oreja, Elbesequi, José Goyanes y J. Puig Sureda. Secretario de Redacción, doctor Luis Moure.

Suscripción: Año, 33 pesetas. Seis meses, 18 pesetas. Suscríbase hoy.

Librería Linacero. Teléfono 1845. Apartado de Correos 41. Vitoria.

## Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION DE PREVISION

Fundada y garantizada por la Excm. Diputación

Abre Cuentas Corrientes a la Vista y Libretas de Ahorro de todas clases a los tipos máximos autorizados. Funciona bajo el Protectorado del Gobierno. Organiza y administra Montepíos y Mutualidades. Tiene en estudio y en vías de próxima implantación el Seguro de Enfermedad.

Tiene establecido el Crédito Agrícola sobre trigo y el suministro de maquinaria a los labradores. Se halla a su cargo la administración de los Seguros Sociales.

Destina una gran parte de sus utilidades a realizar obras sociales y el resto a reforzar sus fondos de garantía. Oficinas: Plaza de España, 13 y 14.

## Academia Vadillo

Fundada en 1915.—Olagüel, 2.—Teléfono, 2158.

Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias.—Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, FRANCES, BACHILLERATO Y ALEMÁN

## El mercado de hoy

Buen mercado el de hoy por la concurrencia y abundancia de transacciones, hemos podido registrar, entre otros, los siguientes precios:

Gallinas, 8-12. Pollos, 6-11. Pichones, 2,50. Huevos, 4,55. Almejas, 3,25. Calamares, 5-10 docena. Lengüado, 10 pesetas. Lubina, 8 pesetas. Merluza, 6. Gallo, 4-6. Quisquilla, 8.

La verdura y frutas en general han conservado los precios ya conocidos, notándose hoy la abundancia de manzanas, que han costado la de Burgos 1,40-1,60, y las del Norte 0,60-1,30.

Casi terminadas las faenas de la semencia, los labradores han concurrido en mayor número que los anteriores, resultando hoy un buen mercado semanal en todos los mercados.

## OMISION

En la reseña de los actos por José Antonio no se hizo constar involuntariamente, que el culto y digno Director de nuestro Instituto, don Javier Mongelos, co-locó—después que lo hicieron todas las Autoridades—una corona debajo de la placa del homenajeado, en nombre del Claustro de Catedráticos y Profesores del citado Centro docente.

## Comisión de Colocación de Vitoria

Comisión de Colocación de Vitoria, con carácter interino y dotada con el haber anual de 3.500 pesetas, la Comisión de Colocación ha acordado abrir un concurso entre aspirantes a la misma.

Las instancias serán dirigidas al señor Presidente de la Comisión de Colocación, Prado, 9, 1.º, y el plazo de presentación de las mismas expira el próximo día 30 del corriente mes.

Lo que se hace público para general conocimiento. Vitoria, 23 de noviembre de 1938. III Año Triunfal.—El Presidente de la Comisión.

Lo que se hace público para general conocimiento. Vitoria, 23 de noviembre de 1938. III Año Triunfal.—El Presidente de la Comisión.

Lo que se hace público para general conocimiento. Vitoria, 23 de noviembre de 1938. III Año Triunfal.—El Presidente de la Comisión.

## MUCHACHA

formal, buenos informes, sabiendo su obligación, incluso cocina, se precisa dos familiares; mensualidad, cincuenta pesetas. Razón en esta Administración.

## Dr. Parra Solache

OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA

OPTICA MEDICA Dato, 38.—Teléfono 1753 VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas. Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

Colitis crónica.—Hemorroides.—Varices.—Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas, Abcesos pulmonares).

HIPERTROFIA DE LA PROSTATA PROSTATITIS

Curación radical sin dolor ni operación. Terapéutica endobronquial.—Electroterapia.—Fisioterapia. Rayos X.

ANGEL DE GARIZABAL MEDICO Florida, 17. Vitoria. — Teléfono, 1617.

## INFORMACION RELIGIOSA

Santoral. Viernes, 25.—Santos Catalina, virgen, mártir, Patrona de la Ciudad de Jaén; Moisés, presbítero, Erasmo, Mercurio, mártires; Joacunda, virgen.

Monasterio de las Brígidis. Hora Santa. Mañana, viernes, de doce a una con Meditación, Via Crucis, actos de reparación y Bendición del Santísimo.

Parroquia de S. Vicente Mártir. Novena a la Inmaculada Concepción de la Medalla Milagrosa.

Por la mañana.—A las siete, Santa Misa y Rosario a la vez, seguida de la Novena.

Por la tarde.—A las seis y media, Exposición de S. D. M., Estación, Santo Rosario, Novena, letrillas, sermón por el Rvdo. Director de la Asociación y Párroco de San Vicente, D. Julián Sampedro, Bendición, Reserva del Santísimo y Salve popular.

El día 27, fiesta de la Milagrosa, habrá Comuniones generales a las seis y media y ocho. A las diez, Misa solemne. Por la tarde, como los días anteriores y Bendición Papal. Besamanos de la Virgen todo el día, y vela continua por las celadoras y demás fieles que lo deseen, desde las once de la mañana hasta las seis y media de la tarde.

Día 28 (Sufragios por los Asóciados difuntos): A las seis y media y ocho, Comuniones generales. A las ocho, Misa de Requiem y procesión claustral con responso.

Parroquia de San Miguel. Via Crucis. Mañana, viernes, a las siete de la tarde, solemne Via Crucis de penitencia por España.

Novena a la Inmaculada Concepción. Darán principio los cultos de la Novena el día 30 de los corrientes, en esta forma:

Por la mañana: A las seis, Santa Misa, Rosario, Novena, motetes por las Congregantes y pueblo. Plática por el R. P. Enrique Herrera, S. J., y Salve.

Por la tarde: A las seis y media, con Su Divina Majestad expuesto, Rosario, Novena, motetes por las Congregantes y pueblo, Sermón por el R. P. Anastasio Endeiza, S. J., Reserva y Salve.

Parroquia de San Pedro. Preces a la Santísima Virgen del Pilar por España.—Diariamente se reza el Santo Rosario, desde las once de la mañana has-

ta las nueve de la noche, por las necesidades de nuestra Patria.

Capilla del Sagrado Corazón. Novena a María Inmaculada.—Comenzará el día 29 y se hará por la mañana en la Misa de seis y media, con cánticos.

A las ocho y media Misa, con armonium, en la que también se rezará la Novena.

Por la tarde a las seis y media Exposición de Su Divina Majestad, Santo Rosario, Novena, Meditación y Reserva.

El día 8 de diciembre, Comuniones generales a las seis y media y ocho y media, y por la tarde a las seis y media habrá sermón y Bendición solemne.

Adoración Nocturna. A las diez de esta noche, en la Iglesia parroquial de San Vicente Mártir, celebrará su mensual Vigilia en función eucarística, el turno 4.º "Coena Domini".

Mañana, viernes, el turno décimo "Inmaculada Concepción".

## Tornero mecánico se necesita

Informes en esta Administración

## Briznas

Son varios los espectáculos que van a ponerse en práctica, a partir de esta noche y siguiendo la ruta que abrió la banda de música de la Legión Cóndor, con el fin de engrosar la ya brillantísima suscripción para el Aguinaldo del Combatiendo, que puede desde luego asegurarse que en Alava ha de rebasar de la soberbia cifra de veinte mil duros.

Partidos de pelota con las primeras figuras; foot-ball; representaciones teatrales; conciertos. Para todos los gastos y para todos los gustos.

Alava la patriótica sigue los derroteros que desde los comienzos del Movimiento se trazó en favor de la España que quiere y ha de renacer gallarda hasta volver a sus pristinas páginas de esplendor y de gloria.

Con las recaudaciones de esos festivales, el volumen de lo que se sume constituirá un nuevo timbre de orgullo para nuestra capital y nuestra provincia.

Zadorra.

LIZAGA MEDICO del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda. Enfermedades del sistema nervioso. Consulta: San Antonio, 28, 2.º

LUIS PANGUA Especialidad en toda clase de bochardos Florida, esquina Arca

AZPIAZU HNOS. MUEBLES VITORIA. Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PREDENCIO, 23 y 25.

GRAN FRONTON HOTEL Restaurant.—VITORIA. Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

"Librería Cervantes" Libros de actualidad Fotografías en colores de José Antonio Primo de Rivera Tacos de Calendario para 1939 Material escolar.—Objetos de escritorio Dato, 30.—VITORIA.—Teléfono 1372

MADERIS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

# INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

## Su Santidad nombra Legado suyo en Inglaterra a Monseñor Godfrey

Desde la emisora de Radio de Tokio dará una conferencia en castellano el 1.º de diciembre, el misionero español Padre Escursell

Tokio.—El P. Escursell, Salesiano español, que regenta una parroquia en la capital del Japón, dará el día 1 de diciembre por la Radio S. D. A. K., de Tokio, una conferencia en español.

La hora de transmisión corresponde a la nuestra de las siete y media de la mañana.

Ciudad, del Vaticano.—Ha sido oficialmente anunciado que Su Santidad el Papa ha nombrado Legado Apostólico en Inglaterra a monseñor William Godfrey, que hasta ahora era director del Colegio católico inglés de Roma. Al mismo tiempo S. S. ha nombrado al nuevo Legado apostólico, arzobispo titular de Scio y la ceremonia oficial de la imposición de la mitra tendrá lugar antes de que salga para Gran Bretaña donde ha de fijar su residencia.

En los círculos políticos de Gran Bretaña se ha comentado la noticia de este nombramiento, que ya había sido anunciado hace días, con gran satisfacción.

### Comentarios locales

## Los panteones

Una vez aprobado el arbitrio y puesto en vigor, los Ayuntamientos se fundan para cobrarlo en los siguientes extremos:

### La Novena de la Milagrosa en Vitoria

Todas las noches la Parroquia de San Vicente se llena de una extraordinaria afluencia de fieles con motivo del Novenario solemne de la Virgen Inmaculada de la Medalla Milagrosa.

La Capilla y el templo, donde entre resplandores de luces y belleza de flores, se alza esplendente y misericordiosa la imagen de la Virgen Milagrosa arrobando a diario la mirada de los innumerables devotos que la Milagrosa tiene entre nosotros.

Está encargado de los sermones del Novenario, el reverendo Director de la Asociación y Párroco de San Vicente don Julián Sampedro, que, todos los días, expone temas marianos de gran aplicación piadosa, y muy relacionadas con la Historia de la Virgen de la Medalla Milagrosa.

La Schola de la Parroquia juntamente con el pueblo, interpreta bellísimos himnos y aclamaciones de la Virgen Milagrosa.

Por la piedad y esplendor de tan hermosos actos, felicitamos a la Asociación de la Medalla Milagrosa.

### Anuncios telegráficos

**PAGO AL CONTADO**  
En metálico, sellos de Correos o giro postal.

**MUJERES Y CHICOS** se necesitan para vender periódicos en el kiosco de Librería Cervantes, Plaza de la Virgen Blanca.

**SE NECESITAN** mujeres para apear pollos. Informarán en esta Administración.

**DESEASE** habitación, pensión completa o dormitorio, toda confianza, confort. Ofertas al número 47 en esta Administración.

**DESEARIA** pensión casa particular poca familia, todo confort. Ofertas por escrito al número 51, en esta Administración.

## ¡¡REGALADO!!

Como propaganda de las exquisitas conservas gallegas, enviamos, franco porte, por pesetas diez, un lote de nueve latas de pescados y mariscos, surtidas, entre ellas: SALMÓN, BONITO, ATÚN, MERLUZA, MEJILLONES, ALMEJAS, etcétera. De acreditadísimas marcas. Peso dos kilos. Si desean más de un LOTE, indiquenlo. Dirigirse, señalando estación de ferrocarril más próxima, a: RIEPI, Apartado, 182—VIGO

### Que lo sepan bien ellos

## La España Nacional se basta y se sobra para alimentar a todos los niños que padecen hambre en la zona marxista

### Los rojos comercian con el hambre de infelices criaturas y con ello tratan de buscar ayudas para continuar la guerra

(Por «El Tebib Arrumi»)

Burgos.—Calma en los frentes, dice en su crónica de ayer «El Tebib Arrumi». Eso, añade, era de esperar. La derrota del Ebro y el «quero y no puedo» del Segre evidencian que los rojos no están para guerrear.

Como los rojos ven perdida la partida no dejan ni un resorte ni una tuerca por tocar.

Unas veces en París echan leña al fuego comunista y otras veces desde la Radio de Barcelona recurren a lamentaciones, alegando el hambre que sufren.

Desde Barcelona gritan que se mueren de hambre. Así ha ocurrido ahora con el discurso de Martínez Barrio que rebosa gracia por todas partes; en su discurso ha afirmado que tres millones setecientos quince mil niños que viven en la zona roja no tienen satisfechas sus necesidades en lo que se refiere a alimentos, ropas, medicamentos, etcétera, aumentando extraordinariamente la mortandad infantil por estas causas. Ha hablado de índices aterradoros, de la depauperación de la población infantil en todos los pueblos, de generaciones inocentes, etc.

«El Tebib» comentando estas lamentaciones de los rojos exclama con gran indignación y energía: ¡Farsanteos! Eso son manojos de turbia política. Todo eso no pueden alegar los que cometieron la ignominia de apoderarse de los niños de Bilbao, de Santander y de Asturias para transportarlos a Rusia, a Inglaterra y a Francia, afirmando con el mayor cinismo que nosotros los íbamos a exterminar, que íbamos a proceder con ellos como cambales.

Pero la conducta nuestra es muy distinta de la de ellos. Nosotros pedimos y gestionamos la vuelta de los niños que nos arrebataron. Los rojos han tratado a los niños como chirimboles, mientras nosotros los tratamos como ángeles con alma, librándoles de la muerte segura.

Los rojos no tienen preocupación de los niños: el dinero que los rojos reciben no será empleado para satisfacer el hambre de los niños: los víveres que reciben los rojos irán al frente y a las mesas de los jefes marxistas, los cuales, como tampoco sus hijos, no sufren hambre.

### Almendra superior

de calidad insuperable y de exquisito gusto, se vende en el «Centro de Regalos» de Asistencia a Frenles y Hospitales (Postas n.º 25).

### BAR ALCAZAR

Diartamento  
mariscos

DATO, 4 VITORIA

### Polcarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos  
Teléfono 1421  
Venta de

Cañac Tradicionalista

Cañac Requeté

El mejor jabón, LAGARTO

URQUIOLA

OCULISTA

Calle DATO, 8, 1.º, 2.º.

hijos, no sufren hambre. Esos nunca sufren hambre.

El dinero que los rojos reciben del extranjero será también para la compra de armas y municiones.

Después «El Tebib» vuelve a dirigirse a los rojos y les dice: Si es cierto que os preocupa la situación de los niños, en vuestras manos está el remedio. No hagais mercantilismo con el hambre de los niños, a pesar de que en vuestra zona tenais el oro

### Sobre la prohibición de la compra-venta de ganado a los tratantes

Como aclaración a mi orden del 17 de los actuales publicada en los diarios PENSAMIENTO ALAVES y «Norte» de los días 17 y 18 de los mismos, respectivamente, manifiesto:

Primero.—Que no se considerarán como tratantes los industriales carniceros, quienes podrán adquirir directamente del productor los animales vacunos exclusivamente necesarios para el abasto público. En este grupo se incluye a los industriales chacineros. Estas compraventas pueden verificarse por sí o por mediación de sus representantes de la misma profesión. Desde el momento que adquieren bovinos para vida perderán tal facultad y pasarán a la cualidad de tratantes con todos sus efectos. Entiéndase por productor el ganadero que no se dedica habitualmente y como medio de vida al trato de ganado.

Segundo.—A las reses vacunas que adquieran los industriales que se anteceden se les aplicará el mismo trato sanitario que se expresa en la condición segunda y tercera de la referida orden del 17.

Tercero.—El tratante que no disponga de una industria cárnica o chacinera no podrá dedicarse bajo ningún concepto a la compra-venta de ganado vacuno ni por sí ni para el abasto público.

Todas las autoridades de mí dependientes, alcaldes, guardia civil, miliones, camiones, etc. e Inspectores municipales veterinarios están obligados bajo su absoluta responsabilidad de perseguir a los infractores que se indican en la orden del 17 referida.

Vitoria, 24 de noviembre de 1938. III Año Triunfal.—El Gobernador, E. Cademas.

### Los Previsores del Porvenir

Por acuerdo del Consejo de Administración en Valladolid, los señores pensionistas pueden hacer efectivo nuevamente un trimestre.

Ricardo S. de Santamaría, Plaza de la Provincia, 11.

### SUBASTA

De una de las mejores fincas de Vitoria, sita en la Calle de (Postas 18). Casa con jardín propiedad del Círculo Vitoriano, donde está instalado, y también la Cámara de Comercio y Centro de Productores, tiene cuatro tiendas, almacenes, ascensor, etcétera, para el día 9 de diciembre próximo a las doce de la mañana, en la Notaría de don Gregorio de Altube, Postas, 19, principal.

Condiciones e informes en dicha Notaría.

nacional y a pesar de que entre vuestras manos queda todavía lo que tenga algún valor.

No tenéis necesidad de pedir nada al extranjero, porque nosotros, los verdaderos españoles, sin precio ni condiciones, recibiremos a estos niños que están, según vosotros, hambrientos; y los recibiremos con los brazos abiertos, como don del cielo y los consideraremos y trataremos como a nuestros hijos para hoy, para mañana y para siempre.

A nosotros nos sobra para alimentar a esos niños y si nos faltasen alimentos, nos los quitaríamos de la boca, pues queremos dar a esos niños nuestro pan, nuestro cariño y abrigo y queremos además enseñarles a creer en la bondad de Dios y de España.

Aquí no hay problema del hambre y si en vuestra zona perecen de hambre será por vuestra culpa.

Da fin «El Tebib» a su crónica diciendo que en su hogar, tanto su mujer como sus hijos tendrán cariño para esos pequeños de la zona roja, ayudándoles en su infortunio.

### Aviso a los filatélicos

Debiendo realizarse la venta por el Estado, de los bloques de sellos de Correos conmemorativos de Don Juan de Austria y de la Batalla de Lepanto, autorizados por Orden de 25 de octubre último, Boletín del 28, y siendo muy escasa la cantidad de sellos que han de ponerse en circulación, se ha organizado su venta en forma de que lleguen a los coleccionistas con la mayor difusión posible, evitando el acaparamiento, con arreglo a las siguientes condiciones:

1.ª Para la adquisición de los sellos será requisito indispensable que el comprador se presente personalmente en las oficinas de la Representación de la Compañía Arrendataria de Tabacos, Espolón, 58, Burgos, a partir del día 5 de diciembre próximo, inclusive, en las horas de 10 a 1 de la mañana y de 5 a 7 de la tarde, a fin de proveerse del correspondiente volante que le dará derecho a recibir los cuatro bloques que constituyen la colección.

2.ª Los volantes se entregarán por el orden de prioridad en la presentación del solicitante, siempre que éste sea mayor de 18 años, y no pudiendo facilitarse más de un volante a cada comprador.

3.ª Todo poseedor de un volante deberá presentarlo en la Expendeduría de Tabacos de Burgos, que se designe, en el mismo día de su entrega o en el siguiente, a fin de que le sean entregados, previo pago, los cuatro bloques correspondientes. Transcurrido este plazo sin haberlo verificado, perderá su derecho, facilitándose en su lugar los nuevos volantes que correspondan, a otros solicitantes.

4.ª El precio de la colección de cuatro bloques, será el de su valor facial, que representa 1.60 pesetas, y además VEINTE PESETAS como donativo patriótico, con destino a la Suscripción Nacional.

Burgos 21 de noviembre de 1938. (III Año Triunfal).—Jefatura del Servicio Nacional de Timbre y Monopolios.

## De la visita de la Diputación alavesa a Pamplona El señor Mendivil agradece las atenciones recibidas por los compañeros navarros

Al recibir a los periodistas el presidente de la Diputación, señor Mendivil, les dijo que como ya ayer dijimos la Corporación se trasladó a Pamplona para llevar un saludo a los compañeros de la Diputación hermana de Navarra.

Con el señor Mendivil fueron los diputados señores Urtorre, García Escudero, Elizagarrae (don Felipe), Aresti y Ruiz de Gauna. Los diputados alaveses fueron amablemente y gentilmente recibidos por el vicepresidente de la Diputación navarra, señor Arraiza, y por los diputados señores Frauca, Gómez Itoiz y Ochoa, quienes acompañaron durante toda su estancia a los representantes de la provincia de Alava. En el Palacio Provincial visitaron todas sus dependencias y salones, y a mediación se reunieron a almorzar invitados por la Corporación navarra.

Por la tarde visitaron a la ilustre dama, la viuda del inolvidable nunca bien llorado general Mola, a quien ofrecieron sus respetos, haciéndole entrega el señor Mendivil del precioso pergamino por el que se nombra al malogrado general Padre de Provincia.

La viuda de Mola agradeció la atención y el obsequio, teniendo frases cariñosas para la provincia de Alava.

El señor Mendivil ha testimoniado el agradecimiento a la Corporación de Navarra por las atenciones recibidas para con la Diputación alavesa.

También aprovecharon nuestros diputados la visita a Pamplona para tratar con los compañeros de Navarra de diversos asuntos de interés para ambas Corporaciones y provincias.

### ¡Y hablan de humanitarismo!

## Se niegan en Marsella a cargar un barco que conducía material para la Cruz Roja de Bilbao

París.—La unión socialista republicana, que en su última reunión se había mostrado contraria a los decretos leyes, tiene la intención de hacer salir del Gobierno a los dos ministros que le representan, señores Monzís y Pometret.

Es probable que la huelga de 24 horas que tienen acordada todos los sindicatos marxistas y socialistas, como protesta contra esos decretos, se plantee el próximo sábado.

París.—Los obreros del puerto de Burdeos se han negado a cargar a bordo del vapor alemán «Larache» 600 toneladas de material destinado a la Cruz Roja Norteamericana de Bilbao, que habían llegado a bordo de un vapor de los Estados Unidos.

El sindicato marxista de obreros del puerto ha enviado un telegrama de protesta al presidente del Consejo de ministros y al ministro de Marina diciendo que se niegan a trabajar en favor de la España Nacional.

## Los tribunales condenan a «Le Populaire» por difamación

### Rompe sus relaciones con el ministro de Penales la Confederación de ex combatientes

París.—El XX Tribunal Correccional presidido por M. Roux ha pronunciado sentencia en dos procesos por difamación contra el periódico de Blum, «Le Populaire».

En un artículo publicado el día primero de abril de 1938, el órgano socialista atacaba al semanario «Candide», y más particularmente, a uno de sus redactores, M. Pierre Goxote, en términos que han sido considerados injuriosos por el Tribunal.

Este ha condenado al gerente de «Le Populaire» a 50 francos de multa y dos veces doscientos francos por daños y perjuicios.

París.—El comité directivo de la Confederación Nacional de antiguos combatientes ha dado a la publicidad un comunicado anunciando que ha roto toda clase de relaciones con el ministro de Penales Champetier de Ribes. El Consejo directivo había votado antes una resolución expresando su profunda indignación y reprobando las injuriosas declaraciones hechas por el ministro, según las cuales los antiguos combatientes se han hecho cómplices de traición al rehusar someterse a los nuevos sacrificios financieros, a pesar del llamamiento hecho por el Gobierno.

## ¿Será Rey de Hungría el Príncipe Otto de Austria?

Aristócratas húngaros han tenido varias entrevistas con el archiduque Otto, pretendiente de la corona de San Esteban.

Otto, ha vivido los años de infancia y adolescencia en Lequeitio (Bilbao), prosiguió, después, su educación en Bélgica, donde estudió la carrera de ingeniero industrial. Amigo fervoroso de la España Nacional quiso alistarse, con nombre supuesto en el primer Tercio de Navarra.

### Anuncio

Vendo, para cubiertas de teja plana, NUEVE tijeras de 11 ms. y DIECIOCHO de 9 ms. de luz. Armadura mixta, pino Norte y hierro. Razón RICARDO DE ANITUA, Santiago, 14.

**AQUARIO**  
B  
A  
R  
VITORIA

**Doctor Galindez**  
Oculista de Madrid  
Consulta diaria  
Independencia, 4.—Vitoria

**Zapatillas paño**  
Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrias.  
**Hipólito e Hijos**  
Los que más barato venden  
Portal del Rey, 21.—Corraria, 21.—Independencia, 18 (Barreras).  
**Se venden**  
carro, caballo y atalajes. 500 pesetas.  
Cercas Bajas, 3.

# Furioso temporal e inundaciones en diversas partes del mundo

## Las comunicaciones entre Inglaterra e Irlanda cortadas. En Venecia se inunda la Plaza de San Marcos. - En las Antillas y en las Indias británicas también ha habido inundaciones con graves daños

Londres.—Desde ayer reina violento temporal en el Sur y Centro de Inglaterra, con las consiguientes dificultades para las comunicaciones terrestres y marítimas. Los paquebotes que hacen el servicio del continente sufren grandes retrasos.

Londres.—La tempestad reinante en Inglaterra ha causado ya la muerte de cinco personas. En Cardiff, se ha hundido el gran hall de una Exposición, resultando muerto uno de los veinte obreros que se encontraban trabajando en ella y otros heridos.

En Strout, condado de Gloucester, han resultado muertos dos transeúntes alcanzados por tejas y chimeneas, y en Taunton dos obreros perecieron aplastados a consecuencia de haberse hundido un muro.

Las líneas telefónicas entre Londres e Irlanda se encuentran interrumpidas. El vapor "Reina María", de regreso de los Estados Unidos, continúa en la rada de Plymouth y no ha podido entrar en el puerto por la fuerte marejada.

En las cercanías de Stranger, un vapor de cabotaje ha encallado esta mañana, habiéndose salvado la tripulación.

Venecia.—Se ha inundado la Plaza de San Marcos, a consecuencia del temporal que reina en el mar. Por las calles de la ciudad no se puede transitar y el puerto de Siroco está invadido por las aguas que han desbordado los muelles.

Nueva York.—En Castres (Indias británicas) lluvias torrenciales han inundado violentamente varios poblados, ocasionando daños importantes y más de doscientas víctimas.

Las lluvias impiden prestar auxilio a los damnificados.

Londres.—A última hora llegan

más detalles de la terrible tempestad que se ha desencadenado sobre las costas inglesas.

En el País de Gales, que ha sido donde con más furia se ha manifestado, el ganado ha sido arrastrado al mar, que en muchas localidades ha penetrado algunos centenares de metros tierra adentro.

En diversos puntos de las islas a consecuencia de la violencia de las olas han resultado veinte personas muertas y muchas más heridas.

Las comunicaciones telefónicas entre Inglaterra y Sur de Irlanda están interrumpidas. Un puente del ferrocarril, en Port Madok (Gales) se ha derrumbado poco después del paso del tren, a causa de la fuerza del oleaje y muchas líneas ferroviarias costeras han suspendido el servicio.

En Southampton los servicios aéreos han sido suspendidos por primera vez desde que el puerto es base aérea, y se han hundido muchas embarcaciones y buques de cabotaje. El viento ha alcanzado velocidades superiores a las 100 millas a la hora.

En Escocia la tempestad ha sido acompañada de nieve, que ha interceptado casi completamente las comunicaciones.

Santa Lucía.—En esta Isla, que forma parte del archipiélago de las islas de Barlovento, en las Antillas, a consecuencia de las lluvias torrenciales se ha producido un importante corrimiento de tierras, que ha causado grandes daños en las plantaciones y numerosas víctimas. Según los mensajes oficiales, éstas se elevan a cincuenta muertos y cuarenta heridos. Pero según indica el corresponsal de la agencia "Reuter", los muertos en la catástrofe son más de ciento cincuenta. Hasta ahora, sin embargo, no se tienen detalles concretos, pues se teme que haya muchas personas más enterradas.

## De la España Nacional

# El Nuncio de Su Santidad ha visitado hoy el frente de Levante

## Ayer estuvo en Teruel y Albarracín. - El Cardenal Segura preside el Congreso Mariano de Sevilla. - Peregrinación portuguesa a Santiago. - El doctor Gómez Ulla vuelve a España

Burgos.—Radio Barcelona ha dado la noticia de la muerte del doctor Madinaveitia, pero la ha dado escuetamente, sin explicación alguna, lo que hace sospechar que dicho doctor sea una víctima más de la explosión ocurrida en la fábrica de municiones de Hospitalet, pues en dicha fábrica se hallaba situada la Subsecretaría de armamentos y Madinaveitia estaba al frente del Laboratorio de municiones desde que abandonó sus actividades médicas para dedicarse a los explosivos.

Granada.—Ha llegado a esta ciudad el doctor Sixto Sosa, obispo de Comaná (Venezuela).

Dicho Prelado ha hecho grandes elogios de las instituciones sociales de la España nacional y ha manifestado que en Venezuela se siente una gran simpatía por la cruzada española contra el comunismo.

Burgos.—El doctor Gómez Ulla ha retrasado su llegada a esta capital. Según noticias recibidas en el Hospital Militar, dicho doctor se encuentra todavía en Perpignan.

Santiago de Compostela.—A fines de este año llegará una peregrinación portuguesa, con el fin de visitar la Basílica del Santo Apóstol, Patrón de España.

Zaragoza.—El Nuncio de Su Santidad, Monseñor Cicognani, ha salido ayer para Teruel con el objeto de visitar esta ciudad mártir. Ha sido recibido por las autoridades civiles y militares.

Ha recorrido todos los puntos principales del teatro de la guerra, escuchando con gran interés los episodios más salientes de la defensa de Teruel.

Ha mostrado su admiración por los hechos gloriosos realizados por

las fuerzas españolas en tan memorables jornadas.

Después se ha trasladado a Albarracín, visitando la Catedral, que ofrece numerosos impactos de los combates desarrollados.

Ha pasado la noche en esta población y hoy a primera hora salió para el frente de Levante y visitó la región catalana liberada por las tropas de Franco.

Se muestra muy impresionado del viaje que realiza.

Burgos.—Se encuentra en esta capital la cultísima escritora norteamericana Jane Anderson, que viene desarrollando una intensa campaña anticomunista y en favor de la España Nacional.

Desde septiembre de 1937 hasta la fecha lleva pronunciados más de quinientos discursos.

Está considerada como la mejor propagandista de la lucha contra el comunismo y en diversas ocasiones ha sido objeto de agasajos por las mujeres católicas de los Estados Unidos.

Sevilla.—En el trascoro de la Catedral Metropolitana se celebró ayer tarde la sesión solemne del

# PENAMIENTO ALAVEZ

Vitoria, 24 de noviembre de 1938

TELEFONO, 12-48

# Las Conversaciones entre Chamberlain y Daladier han dado comienzo esta mañana

## Parece que el comunicado de lo tratado no se hará público hasta las siete de la tarde

### Entre tanto continúan las huelgas en el Norte de Francia. - ¿Ha anunciado la C. G. T. la huelga general para el sábado?

París.—Las conversaciones han dado comienzo hoy a las diez de la mañana y duran hasta las doce. A las doce y media los ministros ingleses asistieron a un almuerzo ofrecido en su honor en el Palacio del Eiseo por el presidente de la República Lebrun, en el curso del cual continuaron las deliberaciones. Por la tarde asistieron a una recepción en el Ayuntamiento de París y después se trasladaron al Quai d'Orsay, donde se servirá la comida ofrecida por el Gobierno. Antes o después de ésta, M. Chamberlain y Lord Halifax harán algunas declaraciones a los periodistas.

París.—Ayer noche en el Quai d'Orsay, el presidente del Consejo, M. Daladier, ha ofrecido en honor de los ilustres viajeros, una comida de gala, asistido por M. y Madame Bonnet. A ella asistieron las personalidades más destacadas del cuerpo diplomático, miembros del gobierno y las esposas de algunos de éstos.

Mientras tanto en los círculos políticos franceses e ingleses se siguen haciendo conjeturas sobre los resultados de las conferencias diplomáticas que comenzarán hoy a las diez de la mañana. En Francia se insiste en que la principal cuestión que será abordada es la de la posibilidad de concluir un acuerdo de cooperación militar entre las fuerzas armadas de los dos países. O sea que en Francia se

trata de convertir la entente cordiale en una verdadera alianza militar, objetivo que persiguen los políticos franceses desde hace cerca de veinte años y que ahora tienen la confianza de obtener.

Oficiosamente ha sido anunciado que al fin de la jornada de hoy probablemente a las 18, los ministros M. Daladier y M. Bonet y M. Chamberlain y Lord Halifax, recibirán a los representantes de la prensa nacional y extranjera, a los que harán algunas declaraciones comentando el comunicado que será publicado alrededor de las 19. En estas conferencias los políticos de las dos naciones expondrán, siempre según los citados medios oficiosos, el punto de vista de sus respectivos gobiernos, en los diversos problemas que hayan sido tratados.

París.—Según ha sido anunciado oficialmente en esta ciudad, las autoridades de policía de la región Norte de Francia han comunicado que, a pesar de las órdenes estrictas del Gobierno de que al final de la jornada debían estar evacuadas todas las fábricas ocupadas por los obreros, no se ha podido cumplimentar la orden más que en once de las cuarenta ocupadas, pues los operarios oponen una tenaz resistencia.

En los círculos políticos ingleses se comentaban estos acontecimientos y se afirmaba que esta actitud de los obreros pone en peligro no solamente el Plan Reynaud, sino también al Gobierno.

Hoy la C. G. T. ha lanzado oficialmente la llamada a la huelga general para el sábado, aunque la noticia la han desmentido oficialmente las agencias oficiosas francesas. Sin duda, el Gobierno francés trata de evitar la pésima impresión que todos estos acontecimientos y agitación social ha de producir en los medios políticos de la nación amiga.

Las huelgas tienen como pretexto no sólo protestar por los decretos del Gobierno, sino también por el empleo de la fuerza para reprimir las manifestaciones obreras.

Así lo han declarado algunos dirigentes obreros franceses. Las autoridades han anunciado que han recibido órdenes de reprimir duramente los desórdenes.

Posteriormente ha sido anunciado que en las cercanías de Dunkerque los obreros de otras fábricas se han declarado en huelga para protestar por los decretos gubernamentales, sobre reglamentación de horas suplementarias.

Ayer tarde en Lille los obreros del ramo de la construcción se han reunido para declarar la huelga general en todo el distrito. Si ésta llega a tener efecto, afectaría a más de quince mil obreros.

Estas noticias han producido una desagradable impresión en los círculos políticos y diplomáticos ingleses, donde se ha expresado el sentimiento de que en estas condiciones será imposible en lo futuro una eficaz colaboración entre Gran Bretaña y Francia, si a los intereses nacionales se anteponen con tal desconsideración las luchas de ideologías.

París.—Mientras Mr. Chamberlain y Lord Halifax están en la capital francesa, en todo el Norte de Francia los conflictos sociales y las huelgas se extienden con gran rapidez.

Según ha sido anunciado oficialmente, sólo en la región de Valenciennes el conflicto alcanza a 26.000 obreros, casi todos ellos empleados en las fábricas de armas y municiones. Además cuarenta fábricas han sido ocupadas por los obreros. El Gobierno se ha visto obligado a dar severísimas medidas a la Policía y guardias móviles, para que, por todos los medios sean evacuadas estas fábricas en el día de ayer. Parece que hasta se ha llegado a pensar en emplear fuerzas del Ejército para el servicio de orden, pues el conflicto en la región toma proporciones verdaderamente alarmantes.

París.—La ola de huelgas y disturbios sociales anunciada por el

secretario general de la Confederación General del Trabajo, Jouhaux, comienza a dar sus frutos y se reciben continuamente anuncios de declaraciones de huelga, obedeciendo las consignas lanzadas por la C. G. T. como protesta contra el Gobierno Daladier.

Los sindicatos antimarxistas han publicado un manifiesto en el que, después de declararse adversarios de los decretos leyes, censuran y condenan la agitación provocada a instigación de los elementos perturbadores de la C. G. T. El movimiento huelguista, se dice en el manifiesto aludido, no va contra el Gobierno sino contra toda la economía del país y no tiene otra finalidad que agitar y adular a las masas.

En una gran fábrica de Dunkerque se ha suspendido el trabajo, atendiendo las órdenes de la C. G. T.

París.—El prefecto de Lille comunica que sobre las cuarenta fábricas de la región de Valenciennes, que habían sido ocupadas por los huelguistas, han sido evacuadas once.

No se ha producido ningún incidente. El paro es total en todas las fábricas metalúrgicas del distrito.

# Triunfa en Italia el maestro Behovide

## Fue felicitado por el compositor Perosi

Roma.—Con verdadera satisfacción hemos constatado el reconocimiento público de los méritos como compositor de órgano del maestro Behovide, profesor de música de la Escuela Normal de Pámpona.

En varias ocasiones músicos conocidos experimentaron su sorpresa al encontrarse de modo imprevisto ante el maestro Behovide. Lo ocurrido ayer no ha podido ser más halagador.

Con motivo del pontifical que en la iglesia de Jesús se celebraba asistiendo la Capilla Sixtina, el ilustre maestro Perosi, su director, alabó repetidas veces al señor Behovide ante los músicos y una gran masa de público y extranjeros que lo rodeaban, citando además sus obras

## De la zona roja

# Terror en la zona roja ante la perspectiva de la concesión de beligerancia a la España de Franco

## En el Cuerpo de Carabineros las mujeres sustituyen a los hombres. - Disensiones entre los catalanistas

Toulouse.—Se reciben aquí noticias de Barcelona diciendo que han comenzado a prestar servicio en el Cuerpo de Carabineros más de 200 mujeres, las cuales sustituyen a los hombres que fueron enviados a cubrir bajas al frente del Ebro, en el que los carabineros actuaron como fuerzas de choque.

París.—Según noticias de Barcelona, la prensa hispano-bolchevique considera las conversaciones franco-inglesas como algo muy grave para la zona roja.

Los diarios marxistas españoles acusan a Daladier, Bonnet, Chamberlain y Halifax de haber hecho traición a la "causa" y añaden que, si se reconoce a la España Nacional el derecho de beligerancia,

# El día 29 sesión solemne del Instituto de España en San Sebastián

## En ella se dedicará un homenaje al profesor alemán Frobenius

El día 29 de los corrientes y a las 16 horas, tendrá lugar en el Instituto de España, en la capilla del Palacio de San Telmo, de San Sebastián, los solemnes actos que celebrará dicha Corporación.

Harán su prolección D. Francisco Luque Beltrán sobre «Algunos aspectos de la libertad en la mujer», contestándole D. Enrique Suñer, de la Real Academia de Medicina.

El Ilmo. señor Jefe Nacional

del Servicio de Bellas Artes don Eugenio d'Ors, hará su prolección acerca de "Teoría de los Babilios" contestándole don José Joaquín Herrero, de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando.

A continuación el homenaje al Profesor León Frobenius, Presidente que ha sido de la Deutsche Gesellschaft fuer Kulturmorphologie.

Solemnes juramentos de Excelesísimos señores Académicos. Proclamación de nuevos correspondientes.

# Ecos de Sociedad

NOMBRAMIENTOS

Ha sido nombrado Presidente del Consejo de Administración de la S. A. "Cooperativa de Electricidad", don Pedro Ortiz y López de Alda. Nuestra felicitación.

—De conformidad con la Orden Ministerial de 20 de agosto último, ha sido formalizado el nombramiento de don José María Ané Castelharnau, para Maestro interino de la Escuela nacional unitaria de niños de Nancarrow de la Oca, vacante por jubilación del propietario que la desempeñaba.

VIAJES

Llegó del frente, el bizarro teniente de Caballería, don José Miguel Ibarra.

—Se encuentra entre nosotros, disfrutando unos días de permiso, el alférez capitán de "Flechas Verdes", don Calixto B. de Guevara.

—Para descansar con sus familias en ganado descanso, se encuentran en Vitoria los jóvenes vitorianos José María Fernández de Montoya, don Rafael Gutiérrez, don Ignacio Durana y don Tomás Eulnes.

—Ha regresado al frente, el joven requeté vitoriano, José María Gatón.

—Se encuentra en Bilbao, don Pedro Iradier, abogado asesor en el Ministerio de Educación Nacional.

—Hemos saludado al médico militar en los hospitales de primera línea, voluntario requeté del 36, don Félix Castilla.

—También hemos saludado al capitán de Asalto, exconve-

editadas en París y Alemania. El maestro Behovide que ha puesto de relieve su capacidad, dirigiendo el ensayo de himnos que los excursionistas cantan magníficamente, sintió ayer una de las mayores satisfacciones de su vida profesional, siendo muy felicitado por todos.

cino nuestro, señor Espina.

—Regresó de su viaje a San Sebastián, el comerciante vitoriano don Isidoro Brinas.

—Para Pámpona ha salido el capitán de la Guardia civil don José Luis Fontana, convaliente de sus gloriosas heridas.

—Del frente llegó el teniente coronel de Estado Mayor, señor Mendoza.

NECROLOGICA

Joven aún, pues contaba 34 años de edad, entregó su alma a Dios Nuestro Señor en el día de ayer, don Hilario Gómez de Mantilla y Estavillo, laborioso Ordenanza que fué del Banco Hispano Americano de esta Plaza.

Los actos de la conducción de sus restos a su última morada, que tuvieron lugar ayer tarde, así como las exequias solemnes que se han celebrado esta mañana en la Parroquia de San Cristóbal, se han visto concurridísimos, pues contaba el finado con generales simpatías en nuestra ciudad.

Enviamos nuestro sentido pésame a esta Entidad; a su afligida esposa doña Mercedes Múgica y Uriarte; hija María Jesús; madre política doña Cecilia Uriarte; hermano don Nicanor; hermanos políticos doña María, D. Saldalio y doña María Múgica, doña Inés Goicoechea y don León Villar; tíos y demás familia, y rogamos a nuestros lectores una oración por su eterno descanso.

# Gobierno civil de Alava

DONATIVOS

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Alava, ha hecho entrega en el Gobierno civil de los siguientes donativos: 500 pesetas con destino al Aguinaldo del Soldado. 500 pesetas para el Abrigo del Combatiente.

**Cofradía de la Virgen Blanca**

## Día semanal de Rogativas por España

Mañana, día 25, a las siete de la misma, desde la parroquia de San Miguel a la de San Pedro, ante el altar de la Virgen del Pilar.